

适应计划调节与市场调节的要求 采取多种价格形式

刘炽光 陈 峻

经济管理体制改革的重要内容之一，是在整个国民经济中实行计划调节和市场调节，以计划调节为主，同时充分重视市场调节的作用。这是因为，我国是一个以生产资料公有制为基础的社会主义国家，同时又是一个商品生产很不发达、商品经济还需要大力发展的国家。从人类社会经济形式发展的角度进行考察，我国仍然处在从自然经济发展而来的商品经济阶段，距离产品经济阶段还很遥远。这就决定了我国的经济特征，只能是社会主义的有计划的商品经济。正是由于这个基本特征，决定了我们进行经济工作，既要按国民经济有计划规律办事，又要按价值规律办事。因此，我们对经济活动的调节，就要把计划调节和市场调节结合起来，实行二者相结合的管理体制。

与这一体制相适应，在整个价格体系上要作通盘调整，遵循经济规律的要求，合理调整物价管理的分工，适当扩大地方的管理权力，并给企业一定的定价权，实行大计划、小自由，在发挥计划价格主导作用的同时，采取灵活多样的价格形式。

在价格形式上我们过去形成了以计划价格为主体的价格体系，对有关国计民生的主要商品价格和非商品的服务收费以及主要进出口商品，如主要农副产品的收购价格，主要原材料、燃料和动力的出厂价格，主要消费品的零售价格，以及铁路、民航、邮电，主要水运的价格等等，实行了国家统一的计划价格。采用这种价格形式，使这些主要商品的价格由自发的波动变成有计划的价格波动，这就使流通中的百分之八十左右的商品，保证了按国家规定的计划价格进行交换，这样就能促进国民经济有计划按比例地发展，并且对于稳定市场，保持物价基本稳定，安定人民生活，起着重要的作用。

但是，多年来的实践表明，如果完全靠单一的计划价格，其结果就会在经济管理中使价值规律不能发挥有效的作用，使价格不能完全反映生产效率和盈利之间的关系，从而起不到调节生产、流通和指导消费的作用，起不到促进生产发展和繁荣市场的杠杆作用，不利于促进国民经济的协调发展。因此，必须把单一的计划价格形式改变为多种价格形式。

众所周知，社会产品及其价格是非常广泛而繁杂的，比如农产品的收购价格就有九类一百一十三种，主要消费品的零售价格就有十三类一百三十八种，主要原材料、燃料、动力的出厂价格就有五十九类一千零八十六种，社会产品种类繁多，千差万别，而社会需要多种多样，不断变化。所有这些，都要由国家统一定价，工作量太大，而且是实在做不到的，常常因价格审核层次多而误时误事。特别是有些时间性很强的商品，易变质、腐烂。由于价格控制过死，商业部门眼看着商品白白浪费而束手无策。由于价格不能随着经济情况的变化作适当调整，类似纽扣、鞋眼、五金制品等三类小商品的品种越来越少。许多商品出现宁可脱销，不能提价，宁可烂掉，不能降价的反常现象。

党的十一届三中全会以来，我们注意了按客观经济规律办事。为了把市场搞活，把经济生活搞活，对小宗农副土特产品和部分三类工业品，实行议购议销，产销直接见面，价格有涨有落；对部分机械产品和电子产品实行浮动价格。实践的结果，使有些产品找到了销路，实现了利润。比如，黄石市标准件厂，原材料充足，生产能力大，产品质量好，但因过去价格定高了，企业又无权降价，从而使产品无销路，积压资金一百万元。现在，企业根据有关规定，按现行价向下浮动百分之十六，结果一下子打开了销路，产量急骤上升，年产达一亿件，超年计划四倍，实现利润七十万元。还有些多年看不见的商品，实行议购议销后，也开始有了供应。有些凭证定量供应的商品，开始敞开供应了。这些情况说明，除了计划价格外，实行浮动价格，协议价格，自由价格，是自觉运用价值规律，使价格适应计划调节与市场调节的客观要求。这些措施，对于疏通城乡渠道，促进生产发展，方便群众购买，减少浪费，都起了积极作用。

价值规律的作用是通过市场上价格运动来实现的。因此，市场与价格之间存在着不可分割的关系。恩格斯曾经有过一个非常精辟的概括，他说：“只有通过竞争的波动从而通过商品价格的波动，商品生产的价值规律才能得到贯彻，社会必要劳动时间决定商品价值这一点才能成为现实。”又说：“在一个进行交换的商品生产者的社会里，如果谁想把劳动时间决定价值这一点确立起来，而又禁止竞争用加压力于价格的办法，即一般说来是唯一可行的办法来确立这种对价值的决定，那就不过是证明，至少在这方面，他采取了空想主义者惯有的轻视经济规律的态度。”（《马克思恩格斯全集》第21卷，第215页）恩格斯的话清楚的表明，只有通过两个波动，即竞争的波动和价格的波动这两种形式，价值规律才能得到贯彻。

因此，在国家计划指导下，实行浮动价格，具有客观必然性。此外，产品价值和它的成本价格之间有一个差额，这个差额就是利润，利润在产品价格中占的比重越大，其差额就越大。这样，产品出售价格可以表现为一系列的中间价格，这些中间价格可以根据供求规律自行浮动，有很大的伸缩性和刺激性。

所谓价格浮动，是在国家规定的计划价格范围内，允许在一定的幅度内的上下浮动（即最高限价和最低限价）。如：物资部门经营的二类机械产品、电子产品、化工制品等等，以及目前由物资企业经销的一部分三类产品，现行价格一般偏高，而各地的生产成本又高低不一，因而可将统一规定的现行价格作为最高限价，允许地方和企业在规定的幅度内变动出厂价格和市场销售价格。此外，还规定中准价，允许在规定幅度内上下浮动。如搪瓷制品、铝制品、香皂、牙膏等等，其出厂价、批发价、零售价都可浮动。浮动价格实际上是计划价格的一种形式。它的最大优点就是使计划价格在一定范围内具有较大的灵活性，给予企业较大的价格决定权。从而给我国经济生活带来如下几点好处：一、能够更好地调节产品的供求比例，使社会生产和社会需要不断地趋向平衡。这是由于，当某种产品的生产量，超过了社会对它的需要量时，可以通过降低价格来扩大需求，反之，当某种产品的生产量不能满足社会对该种产品的需要量时，可以通过提高价格来扩大再生产或抑制需求。二、有利于商品质量的提高。过去单一的计划价格，同类产品的质量好坏一个价，使有的企业对自己产品质量不关心。现在实行价格浮动，有关部门可以按照商品的质量好坏，在幅度内掌握价格的变化，贯彻优质优价的原则，既可促进企业提高商品质量，又使消费者得到“一分钱一分货”的好处。三、有利于某些季节性商品均衡上市。特别是历来早晚市价不同的鲜活商品，商业部门可以根据供求关系，调整价格，有利于生产和交换，更加有利于繁荣市场。四、有利于企业之间展开竞争。

没有价格浮动，就没有竞争。没有竞争经济工作就搞不活。在坚持社会主义道路、坚持计划经济的前提下进行竞争，对经济发展是一个很大的推动力。因为进行竞争，可使那些产品质量好、价格低、品种对路的企业得到更快的发展，迫使那些落后的企业去努力改进提高，使少数长期落后的企业被淘汰。这与过去那种“产品有无销路照常生产”，“企业盈利亏损工资照拿”，躺在社会主义身上吃“大锅饭”的局面，形成鲜明的对照。

议购议销价，它是市场价格的一种形式。议购议销是社会主义企业之间的商品交换关系。由于它有品种、范围和价格幅度的限制，因而具有计划调节的特点；又因为它的经营活动受供求关系影响很大，因而又具有市场调节的性质。议购议销价，包括三类农副产品和小工业品。对这些产品的价格，国家不作统一规定。这些产品除少数由国家收购外，大部分由工商之间、农商之间和工业企业之间，根据市场供求情况，自行协商议价成交。它的优点是：依靠国营经济的力量，解决产销矛盾和供求矛盾，它既补充了计划的不足，又可干预集市贸易，平抑市场价格，避免暴涨暴跌。这是在新形势下把市场搞活的一项重要措施，是运用价值规律促进生产、调节供求的一种有效形式。

目前，某些统购统销的农产品如粮食、油料等，在生产队完成征购超购任务后，也可在集市上出卖，收购部门可以收购，对消费者作为计划外供应，其价格由经营单位制订，高进高出，低进低出，议价销售。此外，对大中型非标准设备以及来料加工等，也试行合同议价的办法。对社队企业自销的产品，在物价部门规定的最高价格内，买卖双方议定价格，这些都是购销方式和价格管理体制的重要改革。这样会不会使我们的流通领域变成资本主义市场呢？当然不会。在我们的经济中，计划经济是主体，按照国家计划进行生产和分配的经济活动占绝大部分；而实行议购议销，只占比重的一小部分。随着生产的发展，社会产品越来越丰富，议购议销的价格将是逐步下降的。它与计划价格将越来越接近，并对集市贸易价格（自由价格）起着更强的平抑作用。

集市贸易价格，又叫自由价格，是市场价格的又一种形式。包括凡是国家政策允许上市的商品。其价格随行就市、由买卖双方议定。国家对集市贸易的价格管理，主要采用吞吐物资等经济办法平抑物价，不对正当贸易乱加干涉。当然也要进行必要的行政管理，因为它的价格受市场供求关系影响较大，带有较大的自发性。同时，城乡资本主义自发势力，还会利用可趁之机进行扰乱。但要做到“管而不死，活而不乱”。事实表明，生产决定流通，流通反作用于生产。集市贸易对增加生产，扩大流通，把经济搞活，起了一定作用。随着农副产品日益增多，更加丰富，集市贸易价格在许多地方是下降的，有的还接近计划价格，集市贸易价格达到基本稳定，也是可以实现的。

总之，国家计划价格（包括浮动价格）、企业议价和集市贸易价格，构成了社会主义统一市场的价格体系。对于这些灵活的多种价格形式，如何进行科学管理，还存在一些需要解决的问题。如有的单位对议购议销商品和平价商品，没有分开经营，甚至把平价调进的商品按议价销售；有的同志把扩大企业自主权（有一定的定价权）错误地理解为可以擅自提高价格和收费标准；有的企业受市场价格的影响，盲目生产，追求热门货，重复生产，一哄而上，“粥少僧多”，争夺原料等等，比如黄石市有七家工厂生产沙发，日杂公司又从上海购进大批沙发，在沙发取代板凳的条件不具备的情况下，势必造成积压，浪费人力、物力、财力。这些情况说明，对各种价格形式，要统一领导，分级管理，综合平衡，使我国的市场不会是资本主义的自由市场，而是一种适合我国情况和人民需要的社会主义统一市场。